中小學能源科技教育推動中心種子教師教案設計格式
教案總表
	學習領域或學科
	數學科

	單元名稱
	減碳你我他，身輕無負擔

	教育階段
	□幼稚園          □國小          (國中
□高中            □高職：                 科


	學習領域

或學科
	數學科
	教學時間
	4節（合計  160  分鐘）

	主題

(單元名稱)
	減碳你我他，身輕無負擔
	設計者
	陳志峰

	適用年級
	國二

	先備知能
	1. 計算機的使用方法
2. 加、減、乘、除的基本運算
3. 體積的基本概念


	對應之課綱指標或目標
	N-1-3 能理解加法、減法的意義，解決生活中有關三位數以內的加、減法問題，並運用電算器加以檢驗。 

N-2-2  延伸加、減、乘、除 與情境的意義，使能適用來解決更多的生活情
境問題，並能用計算器械處理大數的計算。 

N-2-9  能在保留概念形成後，進行兩個同類量的間接比較(利用完整複製)及
個別單位的比較(利用等量合成的複製)(量：長度、容量、重量、角度、面積、
體積)。 

N-2-13  能以個別單位的方式(利用等物合成複製後)描述面積、體積，並能
用乘法簡化長方形面積、長方體體積之點算。 

N-3-13  能理解容量和容積(體積)之間的關係，並利用此關係計算大容器(如
游泳池)之容量。

N-3-14  能將各種柱體，變形成長方柱而計算其體積，形成柱體之體積計算
公式。 

C-R-1  能察覺生活中與數學相關的情境。 

C-R-3  能瞭解其他領域中所用到的數學知識與方法。
C-R-4  能察覺數學與人類文化活動相關。 

A-4-10  能認識、欣賞生活中或其他學科領域常用的公式。
A-4-12  觀察生活週遭或其他學科領域中的數學，認識數學的用途與數學思
維的特性。 



	學習目標
	1. 藉由能源的基本認識使學生明白能源與我們生活息息相關，藉此啟發學生愛惜能源的想法。
2. 校園內再生能源的實地參訪讓同學實際的接觸與探索，啟發同學的創意。
3. 透過電費的計算，使學生了解能源的可貴。
4. “碳”為觀止的負擔，讓同學實際感受一下自己製造的碳對地球的負擔，藉此培養學生節能減碳的概念。

	設計理念
	本單元首先規劃能源的基本認識，讓學生能對能源有初步的認識與了解，
認識到能源與我們日常生活息息相關，藉此了解能源對我們的重要性及影響

力，而養成愛惜能源進而做到節能減碳。

第二節安排校園各式再生能源的實地參訪，讓同學對再生能源的認識不只是

只有文字與圖片而是能實際的接觸與探索。(太陽能光電系統與風揚水精靈風

車實地參訪)

第三節安排學習電費的大約估算，希望可以讓學生對自己每日所消耗的能源

有更清楚的認知，如此更能清楚知道該如何節約能源。

第四節“碳”為觀止的負擔安排CO2體積的計算，讓學生藉由記算出自己所製
造的CO2所占的體積，明白每個人多製造一些CO2對環境將有巨大的影響。

	主題架構
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能源的基本認識       再生能源(太陽能、風能)實地參訪       電費的大

約估算        “碳”為觀止的負擔

	相關資源
	1.參考網站:能源教育網
2.K-12能源科技種子教師培訓營課程講義

	評量方式
	實作評量與口頭評量

	必要教材
	1. 
2. 

	參考資料
	1.參考網站:能源教育網

2.K-12能源科技種子教師培訓營課程講義


註：參考資料如有引用網路影片網站（如youtube）、個人網站、部落格等非政府機關之網路資料時，因考量智慧財產權與散布權，建議註明「資料/影片名稱」、「資料/影片原始出處」、「引用片段說明」即可，不要標示網址。
第一節教學活動表
	各分次教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	對應之課綱
指標或目標
	教學評量

	【準備活動】
1. 能源教室—數位學習區

(1) 教師準備投影機，網路

【發展活動】
1. 認識能源
(1)基礎能源與替代能源

(2)互動式多媒體教材

2.Flood Maps

3. 分組討論

問題:如果沒有足夠的能源對我們生活有什麼影響

※參考資料：

能源教育資訊網

【綜合活動】
歸納與省思： 請學生分享今日的心得
見聞
---------第一節教學活動結束----------
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第二節教學活動表

	各分次教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	對應之課綱
指標或目標
	教學評量

	【準備活動】
1. 引起動機

(1) 俗話說的好，開源節流，我們除了須知道節約用電，同學們還不知道是否有其他的能源可以使用呢?

【發展活動】
1. 帶領學生參觀校園中利用太陽能及風力的設備 。
【六嘉國中風楊水精靈風車】
教師說明：

剛剛有同學提到可以利用風力，現在我們一起來看看學校是如何使用風力來減少耗電量的。


教師說明水循環系統：
(1)利用透水性鋪面收集雨水。

(2)雨水經由集中溝流入風車下方20公噸的地下儲水槽。

(3)利用風車將儲存的雨水送至高處的獨立水塔中。

(4)經由獨立管線將雨水用於澆灌。

5.結語：

同學有沒有發現我們利用風力取代電力一樣可以將儲存的雨水送至高處的獨立水塔中，而不需要消耗電源，當然也無需電費了，所以我們平時除了要節約電源，也可以使用大自然中的其他能源來節省電費。

【綜合活動】
動腦想一想：
教師提問：

剛剛我們實際參觀了校園中利用太陽能及風力的設備 ，那麼同學有沒有想到利用其他能源的方法呢?
---------第二節教學活動結束----------
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第三節教學活動表

	各分次教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	對應之課綱
指標或目標
	教學評量

	【準備活動】
1. 教師：準備電價表、常用家電耗電表。

2. 學生:準備電費帳單
【發展活動】
1. 提問:同學最近有沒有從新聞上看到電費要漲的消息?
2.介紹電的單位

1度電:可供耗能1千瓦的電器使用1小時

3.電價表如何看

4.電費是如何計算的?(大約估計)

例子:老師5月份家裡用電200度，請問電費大該多少?
解:200度介於121~300之間，所以每度電約2.68元(非夏月)，所以電費為
200(度)*2.68(元)=536(元)

4.試著計算自己家裡這個月的電費

※參考資料：

網站:1.台灣電力公司
     2.俊詠冷氣空調
【綜合活動】
歸納與省思： 請學生分享日後節約用電
的方式或計畫
---------第三節教學活動結束----------
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第四節教學活動表

	各分次教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	對應之課綱
指標或目標
	教學評量

	【準備活動】
1. 教師:正立方體、球體、長方體實物
【發展活動】
1. 引起動機:上一節我們學會了電費的計算，明白了能源的可貴，所以我們要努力節能;但平時常常聽到節能減碳，到底節能和減碳有什麼關係呢?
2.消耗一度電約排放0.612公斤CO2
3.消耗一度電約排放多少體積的 CO2
(1)在25ﾟC，一大氣壓下，一莫爾氣體體積約24.47公升。
(2)一莫爾 CO2=44克 (12+16*2)

(3)

612(克)÷44(克)=13.90909≒14(莫爾)

13.90909×24.47=340.3554545(公升)
且一立方公尺=1000公升
所以340.35545÷1000=0.34035545(立方公尺)

4.0.34035545(立方公尺)到底是多大呢?

教師展示正立方體、球體、長方體實物，並開始介紹體積公式
5.製作正立方體

正立方體展開圖共11種
6.想想看需要手上的正立方體幾個才能裝下一度電排放的CO2
※參考資料：

1.K-12能源科技種子教師培訓營課程講義

2.經濟部能源局

【綜合活動】
歸納與省思： 請學生分享今日的心得
見聞，是否覺得每日排碳量像背著很

大的負擔呢?
所以從今日起我們大家一起節能減碳

吧!
---------第四節教學活動結束----------
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學習單一
電價表(非時間電價)
                                              單元：元/度
	分     類

	夏月
	非夏月

	非營業用
	120度以下


	2.10
	2.10

	
	121~330度部份


	3.02
	2.68

	
	331~500度部份


	4.39
	3.61

	
	501~700度部份


	4.97
	4.01

	
	701度以上


	5.63
	4.50


註：季節之劃分：
夏  月：6月1日
~9月30日
非夏月：夏月以外之時間
資料來源:台灣電力公司

學習單二
常用家電耗電表
	電器名稱
	消耗電力(W)
	家中每月耗電排名

	電冰箱
	130
	

	電鍋
	800
	

	開飲機
	800
	

	微波爐
	1200
	

	抽油煙機
	350
	

	果汁機
	210
	

	烘碗機
	200
	

	電磁爐
	1200
	

	電烤箱
	800
	

	洗衣機
	420
	

	吹風機
	800
	

	電扇
	66
	

	燈泡(60W)
	60
	

	日光燈(20W)
	25
	

	電視機
	140
	

	電腦
	400
	

	冷氣機
	900
	

	乾衣機
	1200
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


資料來源: 俊詠冷氣空調
學習單三
正立方體的基本展開圖共有11種 

其中相同顏色的是互相平行的面(對面)
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資料來源:阿培的窩部落格
